



中国银行宁夏分行支持建设的国能灵绍直流配套200万千瓦复合光伏基地。

自治区党委金融办:

扎实做好金融“五篇大文章” 持续擦亮金融为民底色

2023年10月30日,中央金融工作会议提出,金融要为经济社会发展提供高质量服务,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,为金融强国建设指明方向。今年以来,自治区党委金融办围绕这五大金融领域持续发力,加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务,为发展聚力、为民生提质、为企业赋能、为小康增色,为建设金融强国、高质量服务实体经济贡献力量。

科技是社会进步的强大驱动力,金融是科技发展的关键支撑要素。近两年,自治区党委金融办以投早、投小、投长期、投硬科技为导向,通过信贷政策导向、财政资金引导、企业上市辅导、金融产品创新等措施,全面提升科技金融服务的精准性、有效性、适配性。

明确信贷政策导向,加大货币政策激励。充分发挥科技创新和技术改革再贷款作用,人民银行宁夏区分行推动我区科技创新和技术改造再贷款落地,上半年通过支农支小再贷款和再贴现,支持金融机构向699户国家级和自治区级科技型企业发放贷款44.25亿元;联合自治区科技厅举办“科技金融赋能企业创新发展融资对接活动”,签署《科技金融合作框架协议》,为科技型企业提供全链条全生命周期、多元化接力式金融服务。截至目前,全区金融机构签订科技创新和技术改造贷款合同金额13.52亿元,已发放贷款2.49亿元,加权平均利率2.6%。

强化财政资金引导,健全科技金融风险补偿机制。为有效缓解科技型中小微企业在创新创业和成果转化过程中的融资难融资贵,“十四五”以来,财政部门累计投入财政科技资金2.1亿元,带动市县(区)投入资金8493万元,综合运用风险补偿贷款、科技担保基金、科技保险、融资费用补助等科技金融工具,引导银行、担保、保险等金融资源加

不久前,民生银行银川分行与民生理财协作投资国家电投一铝电公司类REITs项目1.6亿元,助力企业绿电替代绿色碳中和乡村振兴资产支持专项计划(革命老区)12.37亿元成功设立。该项目不仅实现了民生银行银川分行类REITs业务的破冰,同时也是全国首单降碳减排绿电替代光伏类REITs项目。“我们将持续发挥与附属机构一体化协同效应,通过资产投资、供应链、信用证等综合金融服务持续加大对绿色项目的金融服务支持增强政银企对接,加大重点领域金融支持。”民生银行银川分行相关负责人说。

绿色是高质量发展的底色。近年来,自治区党委金融办联合人民银行宁夏区分行、国家金融监督管理总局宁夏监管局不断健全



黄河农村商业银行支持月牙湖乡农户马林扩大玉米种植规模。



中国人寿保险股份有限公司宁夏分公司在“金融教育宣传月”活动中普及养老金融知识(资料图片)。

创新科技金融 助力新质生产力发展



邮储银行宁夏分行打造符合科技创新类企业特点的金融信贷产品“科技创新贷”(资料图片)。

向科技企业聚集,撬动141.76亿元金融资本,支持科技企业2720家次。建立了由科技厅牵头、14个部门共同参与的科技金融联席会议制度,构建了科技部门与银行、担保、保

聚焦绿色金融 探索绿色发展新路径

金融支持绿色低碳发展机制,加快经济社会发展全面绿色转型,引导银行机构积极贯彻落实新发展理念,不断提升绿色金融服务能力,加大绿色低碳领域资金支持,绿色贷款较快增长。今年9月末,余额达到1642.54亿元,同比增长13.7%,前三季度新增176.53亿元,占各项贷款增量的37.1%,发行绿色债券5亿元,绿色金融获得长足发展。

在完善绿色金融机制方面,联合印发《关于推进绿色金融支持新程生态文明建设的行动方案》,制定《金融赋能“六权”改革推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设实施方案》,进一步健全完善以碳减

排为核心的绿色金融体系。在用好用货币政策工具方面,人民银行宁夏区分行在推动全国性金融机构持续扩大碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款使用规模的基础上,将5家地方法人银行纳入碳减排支持工具使用范围,撬动更多信贷资源流向绿色领域。上半年,全区使用碳减排支持工具、支持煤炭清洁高效利用专项再贷款资金余额352.98亿元,清洁能源产业贷款余额934.7亿元。

国家开发银行宁夏分行围绕做好绿色金融大文章,用好用足碳减排等货币政策工具,丰富前期贷、研发贷、固定资产支持融资

险等19家机构的战略合作机制。

邮储银行宁夏分行打造符合科技创新类企业特点的金融信贷产品“科技创新贷”,对银川高新技术产业园区范围内拥有“创新积分”数据的科技型企业,开发出“创新积分贷”产品,精准解决科技型企业融资难题,截至目前,累计为宁夏400多户科技型企业发放贷款超12亿元。“知识产权质押贷”“英才贷”“科创e贷”“工业知助贷”……近年来,我区科技金融产品竞相涌现,金融支持科技创新的能力、强度和水平明显提升。

宁夏银行通过强化科技金融专业团队、专营机构、专属产品、专项考核的“四专”机制建设,助力科技型企业高质量发展成效明显。截至11月,科技信贷余额85.59亿元,新增15.7亿元,增速达22%。“宁科贷”业务规模全区第一。启动“科技金融百亿行动”计划,确立2025年科技信贷规模突破100亿元、授信客户突破1000户的目标。

此外,我区还加强上市培育辅导,扩大科技型企业直接融资规模,大力实施“明珠计划”,不断提高直接融资规模。特别是将科技型企业作为重点培育对象,威力传动和巨能股份分别作为“民营风电增速机第一股”“智能制造第一股”相继登陆资本市场,为科技型企业的发展带来新的增长机遇。

等金融工具箱,强化对“沙荒戈”光伏大基地、牛首山抽水蓄能、MTP工艺技术升级改造等重大项目的信贷支持,本年累计发放绿色贷款超100亿元,绿色贷款余额380亿元,位居自治区同业第一,积极为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区贡献开发性金融力量。

下一步,自治区党委金融办将联动金融监管部门不断完善绿色金融政策框架和激励机制,建立绿色金融激励约束制度,明确信贷支持绿色低碳发展正面清单,推动绿色金融创新,引导金融机构实施差异化的信贷政策,加大对节能环保、污染防治、清洁能源、绿色转型和生态保护修复等的金融支持,全面推动实体经济绿色转型发展。

深耕普惠金融 金融甘霖普惠千家万户

小额信贷的脱贫户,再给予5万元的政策性小额信贷增信服务,当日即可实现签约授信。对于仍不能满足信贷需求的脱贫户,还可通过农村资产补充抵押,获得利率优惠的商业信贷资金支持。截至目前,该行已为2.7万脱贫户提供商业性增信支持超26亿元。

加大普惠小微企业信贷支持力度。引导金融机构主动对接辖区民营小微企业、个体工商户等主体和人民群众金融需求,累计开展154场(次)银企对接,为2972户企业提供融资66亿元;精准服务实体经济。人民银行宁夏区分行持续引导金融机构加大信贷支持,上半年,全区支农支小再贷款、再贴现余额263.98亿元,支持各类主体8.03万户。国家金融监督管理总局宁夏监管局组织银行保险机构开展“普惠金融推进月”活动,不断增

做暖养老金融 增进民生福祉

构探索做“暖”养老金融的生动缩影。

围绕养老“三大支柱”提升服务质效,全力发展个人养老金业务,全区10家金融机构获得基本养老保险发卡资质,共计发卡780余万张;支持银行机构积极为有需求的企业提供薪酬福利类年金管理服务,全区银行机构为250余户企业提供服务;智能化服务商业养老保险第三支柱,线上、线下共同努力提供个人养老金全流程服务。截至2024年9月末,银行机构为银川市累计开立个人养老金账户约52万户。全区保险机构累计办理长期健康保险保单370万张,提供风险保障

17万亿元,办理专属养老保险保单约3000张。

养老金融并不只是“养老金”金融,“养老服务”也是重要组成部分。指导金融机构设立养老金融特色网点,强化老年人金融知识宣传,完善各分支网点助老设施,对手机银行、网上银行等进行适老化改造,持续优化老年人线上服务体验。同时引导保险机构深耕养老领域,逐步构建多层次养老保险体系,打造医养与康养相结合的金融服务产业链。

中国人寿保险股份有限公司宁夏分公司发挥行业“头雁”引领作用,成立养老金融“专

民生银行银川分行全力打造数字金融助力经济发展新模式,围绕自治区“数字宁夏”发展战略,积极与国内头部互联网平台对接,落地多个数字金融项目,其中,度小满线上普惠金融项目累计服务客户数超140万户,为全国客户发放贷款近500亿元;

银川中小企业融资担保有限公司于2023年9月研发上线“智慧担保”数字化平台,以流程数字化实现业务线上高效化办理,以银担直连化实现业务线上全流程推进,以风控智能化实现风险实时监管可控,推动2024年当年新增融资担保业务3935笔10.27亿元,同比增长22.64%;

宁夏信达泰商业保理有限公司创新“数智物流+保理”服务模式,已为多家物流企业提供融资31笔,金额超5000万元,惠及司机超5100人次;

……

如今,数字技术日益融入经济社会发展各领域全过程,发展数字金融,有利于促进金融领域产品和服务创新,更好提升金融服务实体经济效能。自治区党委金融办抢抓数字经济飞速发展机遇,立足宁夏数字产业优势,强化科技赋能,大力推动金融机构数字化转型,持续提升线上化、移动化、智能化金融服务水平。

强化对数字经济发展的金融支持。联动人民银行宁夏区分行、国家金融监督管理总局宁夏监管局引导金融机构不断强化数字经济相关产业的对接力度,及时为宁夏数字经济发展注入金融“活水”。据初步统计,截至6月末,全区数字经济产业贷款余额同比增长44.7%。

提升金融服务数字化水平。支持金融机构积极利用大数据、人工智能等技术优化产品和服务流程,加强数据融合应用,开展数字金融产品和服务创新,扎实推进金融服务数字化转型,“中银E农通”“石银e贷”“黄河e贷”“纳税e贷”“账户e贷”“融信通”等一批线上化、智能审批的特色信贷产品推陈出新。

下一步,将继续支持全区金融机构在做好数字金融大文章方面积极探索,借助大数据、人工智能、云计算、区块链等数字技术,通过金融数字化,降低金融服务成本、减少信息不对称,提高金融服务效率,增进金融服务普惠性,增强金融风险管理能力,全面提升金融服务实体经济的质效。



国家开发银行宁夏分行支持国能宁夏可再生能源制氢示范项目一期制氢站项目建设。

商贷”“农户贷”等特色产品。

截至10月末,全区小微企业、“三农”主体融资担保在保余额192.43亿元,占在保余额的53%,平均担保费率为1.2%,平均再担保费率为0.57%,处于全国较低水平,有效发挥了融资“放大器”、经济“稳定器”作用。

持续深化乡村振兴金融服务。成功打造了“省、市、县、乡、村”五级金融扶贫模式、“固原扶贫案例”、“盐池模式”等金融扶贫样板工程。支持金融机构围绕“六特”产业探索推广“奶牛尊信贷”“滩羊贷”“枸杞贷”等涉农特色金融产品。10月末,全区涉农贷款余额同比增长7.1%,支持“六特”产业贷款余额750.87亿元。

自治区党委金融办将持续深化供给侧结构性改革,推进普惠金融高质量发展,健全具有高度适应性、竞争力的普惠型现代金融体系,不断提升普惠金融的广深度、覆盖广度、服务力度,更好发挥普惠金融支农支小支微的关键作用。

班”工作组,以“国寿鑫享宝专属商业养老保险”“国寿鑫颐宝两全保险”等丰富的养老产品持续扩大养老金融覆盖面。截至今年10月,该公司个人养老金累计保费超1030万元,市场规模占比59.72%。

持续提升养老产业金融服务。引导金融机构与自治区人民政府签署战略合作协议,在养老服务供给、养老产业发展、养老消费提质等领域开展全方位金融支持,精准对接养老服务机构,积极跟进养老机构信贷融资、预收费监管、养老金代发等服务,为养老服务机构提供高效、便捷的资金支持。截至今年9月,全区银行机构为健康管理、医院、养老机构等项目贷款23亿元,银发经济的金融服务供给力度不断加强。

金融支持实体经济高质量发展

发展数字金融

开拓金融服务新蓝海